

中学推行“古诗词考级”引争议

■校方：意在推广经典诵读 ■教育人士：此举庸俗化古诗词

1 考级又现“新科目”

“国破山河在，城春草木深。感时花溅泪，恨别鸟惊心。烽火连三月，家书抵万金……”新学期伊始，江苏扬州中学树人学校内书声琅琅，该校初一、初二的学生正积极准备即将于3月举行的首次古诗词等级考试。

据了解，树人学校将针对英文经典以及国学经典实施考级制度。其中，国学经典主要针对古诗词进行考级，内容就是学校校本教材《古诗词读本》中的200首诗词，依据不同的考查难度分为初级100首、中级65首、高级35首，共三个级别。而上文提及的杜甫《春望》，属于“中级”诵读诗篇。

该校语文老师姜亚芹告诉记者：“对于中学生来说，这种难度的诗词背诵起来并不难，但可别以为光背诵就是考试的要求了。除了常规书面考查，初级考诗歌吟诵，中级要以古诗词为素材进行写作，高级则是以‘诗人与诗’为专题作文。”

记者了解到，从编写校本教材《古诗词读本》，到真正拿出考试方案，树人学校的语文教研组已经认真研讨、商议了近两年。自去年9月将教材下发后，一直要求学生利用自习和寒暑假时间进行自学，首次考试也正在积极筹备中。计划3月初由学校教研室组织全校初一、初二学生参加，合格者颁发学校统一印发的等级证书。

对于古诗词考级的目的，学校负责人表示，无论是英文经典还是古诗词考级，都不是强制性的，主要目的在于提升学生古诗词诵读鉴赏能力，培养学生的语文素养和审美情操。

□据 新华社

见过英语考级，见过艺术考级，也见过职称考级，听说过古诗词考级吗？近日，江苏扬州一中学新学期欲推行古诗词考级。学校方面表示，考级并非强制，意在推广经典诵读。

此举引起一些家长和教育人士的质疑：以考级方式推行古诗词诵读，是否将古典文化的传承陷入庸俗化和功利化陷阱？在应试教育的环境下，将“古诗词”通过考级硬塞进学生的课堂，能否让下一代真正爱上古老的文化艺术？

2 考级是在庸俗化古诗词？

记者调查了解到，近年来像扬州这所中学一样试图推广古诗词考级的学校不在少数，福建晋江、江西瑞安、浙江衢州等地的中小学均有过类似尝试，校方主要目的都是推广经典诵读。

古诗词考级初衷虽好，却毕竟是在以等级考试的方式操作，争议也由此而生。

“古诗词怎么能考级呢？”一位教育人士对此疑惑，认为考级是在庸俗化古诗词，用这种方式“刺激”学生诵读古诗词，只会引起学生的反感，落入“应试教育”的窠臼。“而且，对于文学每个人审美标准不同，要拿一个怎样的标准来评论等级高低呢？这就是现代教育的悲哀，什么都要有一个立竿见影的效果，却不问学生究竟领会了多少，是否感兴趣。”南京大学文学院副院长武秀成教授表示。

也有一些家长和教育人士认为，在基础教育阶段推行国学经典的考级是必要的。树人学校一位初二学生的家长说：“读

书破万卷，下笔如有神。书读百遍，其义自见……多读读古诗词，百益无一害。学校的做法无可厚非。”

儿子在南京二十九中读书的王晓琪说：“书法、英语都是语言类的，不都考了吗？考级只要不与升学挂钩，未尝不可。”

南京师范大学教育学教授殷飞认为，以一种看似功利的手段去刺激中小学生学习多背、多读、多理解国学经典，不失为一种传播我国传统文化的有效方式。“虽然从反面来看，这种大环境也有可能将好的想法变成学生新的负担，成为一种弊端，但并不能因此就否定考级的意义。”殷飞说。

姜亚芹表示，作为一名语文老师，眼望着现在的学生学习压力越来越大，有各种各样的考试压着孩子们的神经。“我们也希望通过完全自觉学习的方式，让孩子们自觉地诵读经典，但缺少一个考查的方式，很难检查学习的效果”。

3 文化传承能依赖实用至上的方法吗？

考级的目的意在促进学生多读、多理解古代的诗词歌赋，起到传承文化的作用。然而，为什么一提到文化传承，教育者总想用考试、考级的办法，立竿见影地检验学习的效果？如此实用性至上的教育方式，又能在多大程度上起到应有的作用？

有关专家认为，在一切唯分数是瞻的当下，只要不与升学挂钩，那么这种培养兴趣类的教学方式，只会被划入边缘化的行列。

“古时候人们‘唯有读书高’，因此无论喜欢与否，孩子们都要从小把国学经典背得滚瓜烂熟。然而，如今社会早已不复当年，成功的道路千万条。如果把古诗词考级硬塞进中小学生的课堂，学生有可能会产生抵触情绪，或者如小和尚念经一般不求甚解。如此一来，又何谈传承中国文化？”语文老师沈洁说。

武秀成教授认为，教育者有如此想法和做法与整个社会环境的趋利化、实用化是分不开的，如果没有与升学、与找工作直接相关，很难引起学习者的兴趣。而学习古典诗词的意义和作用也是长远的、长效的，能够影响一个人的精神层面，这一切并不能从某次等级考试中立竿见影地看出结果。“太急功近利，太急于找到一种解决方案往往是徒劳的。因为文化的传播与传承是一个‘润物细无声’的过程。”武秀成说。

洛阳人看 洛阳手机报

- 权威、专业、及时、准确，洛阳手机报由洛阳日报报业集团精心打造，萃取本地、国内、国际新闻资讯，时尚实用，服务贴心。
- 洛阳手机报本地新闻资讯内容丰富，总量占到了60%以上。

定制方法：

移动用户发送短信 LYD 到 10658300 订阅，3元/月。不收GPRS流量费。

联通用户发送短信712到10655885订阅，3元/月。不收GPRS流量费。